

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico presta con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no comete jamás sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oyo y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirijan.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.
En Granada, un mes..... 1'75 pias.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)..... 6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... 17'50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)..... 30
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... 30

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

REPRODUCTIONES.
Anuncios.—10 céntos de poesía lírica en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos de poesía lírica en la 2.ª plana.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 4.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 2.ª.
Ejemplares mortuorios.—4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª.—10 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 30.—En la 1.ª plana, 50.
Comunicaciones.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XX

Primera edición del Miércoles 1.º de Marzo de 1899.

Núm. 10.393.

Compañía General de Electricidad DE GRANADA.

Como apesar del turno establecido, no es posible en ninguna forma poder atender con la prontitud que fuera de desear al excesivo número de los que á diario solicitan instalaciones, esta Compañía se vé precisada, para normalizar este servicio, á dar una tregua suspendiendo desde esta fecha y hasta nuevo aviso, la admisión de nuevas demandas para instalaciones.

Granada 1.º de Marzo 1899.

Corbatas. Nueva colección.
PARA REGALOS abanicos y objetos de fantasía.
EL BUEN TONO, Zocastia, 12.º

El acta de Cienfuegos.

Leemos una conmovedora relación del acto de protesta, á que asistimos ayer, y que hubo de revivir la brigada de Cienfuegos, el día 10 de agosto, cuando tuvo noticia del proyecto que abrigaba el Gobierno, de pactar con los yankees una paz vergonzosa.

Conocióse la bandera española, esa bandera gloriosa que había sido sombra á los descubridores y conquistadores del nuevo mundo al frente de la tropa y todos prestaron contra la paz, haciendo el soldado por soldado espontáneamente, los cuetes bebaban la bandera y se cubrían con ella, produciéndose actos de loco entusiasmo por la honra de la patria y de terrible sentimiento por la ignominia que consigo traía la orden de no batirse, dándose por vencidos sin combate.

El recuerdo de aquel acto eternecerá todavía y llenará de rabia y de dolor los corazones de cuantos lo presenciaron.

Y he aquí ahora el documento protestado:

«A nuestros compañeros de armas
Llega a estas horas, compañeros, el eco triste de una paz próxima, que al convertirse en un hecho, nos declara quizá vencidos sin combate y sin haber probado nuestro esfuerzo.

Servidores de la patria, ni trasparecerá la ordenanza, ni olvidamos el respeto que a las instituciones debemos; pero, inspirándonos en las alocuciones de nuestro digno general en jefe, cumpliremos a nuestro honor, y cuadra á nuestro deber firmar ante la nación y ante la historia, el natural sentimiento que embarga a las fuerzas de un ejército, ansioso, en vano, de combatir hasta el último extremo. Queremos también hacer constar que, si los poderes responsables de la nación imponen la paz á este intacto y decidido ejército, resignados acataremos tal mandato, mas no sin protestar en nuestro fuero interno de alocuciones que no salven por completo el honor de las armas y dejen incólume el prestigio, tan esencial para la vida del ejército.

Ante vosotros, como compañeros, y siéndonos vedado en otra forma, hacemos esta manifestación para que conste siempre, seguros de que en vosotros late este mismo sentimiento.—Cienfuegos, 10 de agosto de 1898.—El general en jefe de la brigada de Cienfuegos, Julio Alvarez Casan; el coronel jefe de la primera media brigada, José Delgado Santisteban; el coronel jefe de la segunda media brigada, Vicente de Cordero; el coronel jefe del quinto tercio de guerrillas, Enrique Vazquez; el comandante de artillería del segundo cuerpo de ejército, Antonio Cañada; el teniente coronel jefe del batallón cazadores de Cuba, Federico Paes Jaramillo; el teniente coronel jefe del batallón de Luzón, José Pantoja; el teniente coronel jefe del batallón de Pando, Isidoro Rodríguez; el comandante jefe occidental del batallón de Burgos, Manuel Nieto; el teniente coronel jefe de la Guardia civil, Luis Lopez Miralles; el coronel de voluntarios jefe de guerrillas, Luis Ramos Izquierdo; el subintendente militar, Fernando Villarejo. Por cazadores de Colon, los capitanes Mariano Zapata, Gastor Rodríguez; Cipriano Nieto, Celestino García; tenientes Guillermo Carré, José Cano, Martín Licio, Manuel Barrios, Francisco Navés, Julio Tevar, Vicente Navas, Carlos García, Antonio Nieto, José Pérez, Francisco Cueva, Antonio Pareja, Ricardo Macías, José Martínez, Cándido Barba, Tomas Padilla, Ramon Fernandez, Edoardo Esquivel, Florencio Gil, Emilio Martín, Vicente Alcaraz, José Listera, matías Jiménez, Eugenio Andradá, Buenaventura Saurina, Gabriel Ferrer, Eugenio Perez; capellán, Juan Baguero.»

La pérdida de Cuba.

Comentando los datos oficiales que contiene un diario del Ejército de operaciones en Cuba, dice, con sobrada razón, nuestro apreciable colega *El Mercantil Valenciano*:
«La pérdida de la isla de Cuba destila sangre y exige un castigo ejemplar. No hablemos de Santiago de Cuba. Perdida ignominiosamente aquella plaza, según se ha demostrado, la guerra debió seguir, y debió seguir con éxito seguro para España.»

La guerra con los Estados Unidos se reducia á la posesión de la Habana, como la guerra franco rusa fué el asedio y toma de Sebastopol y la guerra ruso turca el ataque á Plevna, y la Habana podía resistir meses y años, todo el tiempo necesario para que los Estados Unidos pidieran la paz, una paz honrosa y favorable á nosotros.

Mejor hubiera sido no perder la escuadra; no debió perderse; este crimen de lesa patria lo juzgará la historia. Pero, perdido Santiago de Cuba, existían en la Habana, y en una gran extensión alrededor de la Habana, elementos de resistencia poderosísimos: hombres, armas y municiones para hacer morder el polvo á los norteamericanos.

¿Por qué se entregó? ¡Ah! esto es lo que el país debería averiguar, para que el castigo del culpable ó culpables cayera sobre sus cabezas con la rapidez que cae la guillotina sobre el cuello del criminal.

Encima de la mesa tenemos un libro oficial que se titula «Ejército de operaciones en Cuba».—Division de defensa de la plaza de la Habana», y ese libro es la acusación fiscal mas tremenda que ha podido escribirse contra los que dejaron arriar la noble enseña de España en los muros de la Sultana del mar de las Antillas.

Todo estaba allí previsto y organizado para la defensa.

La division, descontando las bajas por todos conceptos, la componían:
112 jefes.
1.027 oficiales.
29.740 soldados.
1.212 caballos.
30.334 fusiles.
2.202 terceros.
30 piezas de artillería.
3.104.739 cartuchos (con dotación reglamentaria).

En estas cifras no van comprendidas las fuerzas de los servicios administrativos y sanitarios y las fuerzas afectas á las obras de defensa.

El total de todas las fuerzas se aproximaba á 44.000 hombres.

El material para el combate era relativamente enorme.
284 piezas de artillería con 81.027 proyectiles cargados y descargados, y 443.933 kg. de pólvora.

43.989 armas de fuego portátiles, con 15.171.749 cartuchos.

28 torpedos para la defensa del canal.

A mayor abundamiento, todo el territorio comprendido dentro de los límites de la defensa de la plaza, estaba cruzado por líneas férreas, teléfonos y telégrafos, y erizado de las trincheras, reducidos, castillos y lunetas necesarios para una resistencia eficaz é vencer, imposible de vencer por el ejército yankee, tal y como podían organizarse los Estados Unidos.

Y á pesar de esto fué arriada la bandera roja y amarilla, jamás ultrajada, y en presencia de aquellos miles de soldados españoles fué izada la odiosa bandera estrellada.

Lecturas de Cuaresma!

La vida y la muerte.

VI

De cómo es engañosa nuestra vida.
Mas todos estos males perdonaría yo á esta vida, sino tuviese otro, á mi juicio mayor, que es ser engañosa, y parecer muy otra de lo que es; porque así como suelen decir que la santidad fingida es doblada malicia, así también es cierto que la felicidad engañosa es doblada miseria. Porque si esta vida pareciese lo que es, y no nos mintiese en nada, está claro que ni nos pediríamos por ella, ni nos flaríamos de ella, y siempre viviríamos apercibidos contra ella; mas ella es tan llena de hipocresía y engaño, que siendo fea, se nos vende por hermosa, y siendo breve, nos parece larga, y mudándose á cada hora, se nos figura que siempre permanece en un mismo ser. ¿Sientes, por ventura, dice San Jerónimo, cuando te haces niño y cuando viejo? Cada día morimos, y cada día nos mudamos; y con todo esto nos creemos que somos eternos.

De aquí nacían aquellos soberbios edificios de los Megatenses, de los cuales dijo un filósofo que edificaban como si siempre hubiesen de vivir, y vivían como si al otro día hubiesen de morir. ¿Da dónde nace tanto orgullo de Dios, tanta avaricia, tanta vanidad, tanto cuidado en amontonar riquezas, y tanto desdén en aparejarnos para la muerte, sino de creer que será muy larga nuestra vida? Esta falsa imaginación nos hace creer que para todo tendremos tiempo, para el mundo, para la vanidad, para los vicios y para los otros muchos vicios y curiosos ejercicios, y que después quedará también su parte de tiempo para Dios. De la manera que echaríamos la cuenta sobre una pieza de paño que tuviesemos sobre una mesa, señalando un pedazo para uno, y otro para otro, así le echamos sobre nuestra vida, como si tuviesemos nosotros el señorío y presidencia de los tiempos y de ella.

Este engaño nace de una feble persuasión y crédito que cada uno tiene dentro de sí mismo, no de alguna razón, ni fundamento verdadero, sino de sólo el amor propio, el cual, así como aborrece la muerte, así si se quiere acordar de ella, ni creer que tan presto vendrá por su casa, por la pena que recibirá, ni esto creyese. Y de aquí nace, que de los otros fácilmente cree que presto se podrá morir, porque como no los ama tanto, no le amarga tanto el crédito de esta verdad; mas de sí es oír cuenta, porque como se ama mucho, no puede dejar de recibir pena, si viciere á creer cosa que así le lastima. Muchas veces se hallan estos burlados, y se les vuelve el sueño al revés; porque los

otros, de cuyas vidas desconfían, se quedan acá, y ellos, que pensaban quedarse acá, les llevan la delantera. De manera que les acontece como á los que comienzan á navegar, que en saliendo del puerto se les figura que la tierra y los edificios de ella se les van desviando; y no es así, sino el contrario, que ellos son los que se mueven, y la tierra se está quedando en su lugar.

Fray Luis de Granada.

La veda.

...Desarma la escopeta, tápale los cañones, y guárdala en la caja de cuero que parece embalse de violín.

Saca del morralito los frascos de percloruro de hierro y árnica; las tiras de glutinante, el tafetán, las vendas y los demás «remedios» que en el guarabato para atender á los accidentes de caza, tan imprevistos como frecuentes y desagradados.

Junta escopeta y morral; agrupa ambas cosas con la cañana, el tapabocas y la bocina; añade las polainas saturadas de aromas campestres, «marcadas» con el hierro del monte, y á la bohardilla con todo.

Por este año no haré hablar más á la pólvora, porque rige ya la veda. El campo recobra la quietud turbada el 1.º de setiembre. ¡Qué dulce silencio! ¡Qué encantadora paz!

Empieza la veda con las caricias primaverales. Á cambio del martirio cuente, de la persecución encarnizada de que las liebres, conejos y perdices son objeto durante seis meses, tienen ahora otros seis de descanso y de ilusiones en la época más hermosa del año.

Podéis abrir las puertas del vivac; podéis enterrar á vuestros últimos muertos, y solemnizar los nuevos «bautizos», seguros de que nadie accechará en la emboscada.

Podéis arreglar los niños y dotarlos de todo género de comodidades, en la certeza de que, ni durante las ausencias que os impone la necesidad de buscar aumentos, correrán peligro alguno los polluelos, ni os exponeréis á «quedados en el camino», rotas las alas ó estropeadas las cabezas.

La veda rige y debe respetarse. Quien la burie no es, seguramente, buen cazador ni hombre de conciencia, pues los disparos que en su transcurso se hagan producen más daño que los lazos, mas estragos que el huron y las alimafas, porque destruyen la fundación y se oponen á las leyes de la reproducción universal.

La sombra de aquel chaparro, la de esa encina, encubridoras tantas veces de vuestros acasos, son ya sombras sin sombras; francas, honradas; sombras floridas y refrigerantes que irán ensanchándose poco á poco á medida que los días transcurran y los árboles echen hoja, hasta que os permitan llevar á «veranar» en ellas, á toda vuestra familia.

De «siervos» pasáis á ser «señores»; de víctimas á verdugos; de perseguidos á perseguidores, porque ahora entre el misterio y la soledad, y el cumplimiento de la veda, destruireis á vuestro placer nuestros «pumontes» de otoño, nuestros «stufas» de invierno, royendo y islantando el monte, sin hacer distinción: la maleza y las flores; el tomillo y las pifias; los pastos que valen dinero, y la hojarasca que no vale nada.—E. S.

Bojás sueltas

Un platero que ha tenido la idea genial de reemplazar en el corte del caballo las tijeras, por una fundidora eléctrica. Este instrumento, verdaderamente original, consta en su esencia de un peine de aluminio, sobre el cual corre un hilo de plástico, cuya temperatura se eleva por la acción de la electricidad hasta el rojo blanco.

El pelo, de esta suerte, se quema con una velocidad extraordinaria, y, como dice el autor, se impiden los pellicelos en las orejas, se facilita, regularizándolo, el corte; pero, por desgracia, no añade el autor del invento si con la desaparición de estos inconvenientes de las tijeras no se presentan otros de mayor gravedad.

A nosotros se nos ocurre, desde luego, que el nuevo corte de pelo podrá ser práctico en invierno; pero no dejaríamos que con él «nos tomasen el pelo» en los calurosos días de verano.

Según los datos publicados en un interesante artículo que ha visto la luz en el *Petit Parisien*, han salido en los diez últimos años para el Brasil 20.000 alemanes, 10.000 austriacos, 50.000 españoles y cerca de 100.000 portugueses. El país que fué Italia; en un período de quince años, salieron de sus costas y desembarcaron en los principales puertos brasileños más de cuatrocientos mil italianos. En cambio, Francia fué la nación que prestó menos contingente: desde 1891 sólo partieron para el Brasil 7.000 emigrantes en números redondos, ó sea 483 por año.

Cantares.

Ayer eras pobre, hoy rica no envidio, niña, tu suerte, que no son claras las aguas de los ríos cuando crecen.

Ten presente que en la vida según lo ha dispuesto Dios, la medida del placer sólo la tiene el dolor.

R. BLASCO.

En un examen de física. El profesor ha hecho una pregunta sobre la fermentación, y para facilitar al discípulo la contestación le dice:
—Vamos á ver: ¿ha dejado usted alguna vez una copa de vino vacía sólo la mitad?
El examinando, con entera convicción:
—No, señor catedrático, nunca.

Un bromista va á casa de un banquero y dice á uno de los empleados.
—¿Es cierto que se encargan ustedes de la negociación de toda clase de fondos?
—Sí, señor.
—Pues bien; tengo un fondo de tristeza del cual quisiera desprenderme inmediatamente.

París

El Presidente.—Caprichos de la suerte.—Paris y Versalles.—El nuevo.—Carnot.—Fauré.—Faure.—Loubet.

¡Pobre Félix Faure!
En los últimos momentos de su fulminante apoplejía él mismo lo dijo el estrechar cariñosamente la mano de una ayuda de cámara: «¿Cuan poco vale la vida de un hombre, aun cuando este sea Presidente de la República!»

El antiguo curtidor, ignorado y pobre obrero, hijo de sus obras, que poco á poco subió la escala social hasta la cúspide, cae desde la cima de su pedestal y deja tras sí la más gloriosa estela que puede ambicionar ser humano: el recuerdo de su honradez.

Fuó un hombre honrado, afable, caritativo, bravo soldado en 1870, sagaz diplomático ante los exares y, en suma, un corazón devoto de su país, sacrificado por el engrandecimiento de la Francia.

El destino de los hombres tiene á veces caprichos aterradores.

Monsieur Félix (*Félicques* para los camelots) como familiarmente le llamábamos, preparaba un gran baile de gala en el Eliseo precisamente para el 23, día en que se celebraron sus funebres obscurolas.

Cigarette hace resaltar esos contrastes de la vida con un sentimiento y una delicadeza tales, que nada podemos añadir ni quitar.

¡Echase unas cuantas horas, en medio de la claridad de una mañana de febrero, irónicamente parecida á un alba primaverales, he visto caer uno á uno los maderos y las volutas de la marquesina que debiera servir para la próxima fiesta.

Aquello era como un símbolo desconsolador, una especie de duelo en acción, en que los martillazos al rasgar la blanca madera nos recordaban esos mismos golpes dados en el féretro...

Y ante mis ojos tengo las grandes tarjetas glassadas, esas invitaciones con el sello á la vez familiar y oficial el *Presidente* y en uno de los ángulos de la cartulina leo con pena: *On dansera*.

¡On dansera! Ah, que irónica inscripción fúnebre!

¡Cuanto duelo y cuanto gran espanto en esas dos palabras que parecen el rictus del destino!

¡On dansera!, y precisamente, el día de esa fiesta tan deseada, el 23 de febrero, los grandes dignatarios, los mismos que hubieran bailado en el Eliseo, conduxeron al cementerio del Père-Lachaise á la mansión del silencio, en viviente danza macabra, los mortales despojos del que aun era ayer el *Presidente Faure*.

Los periódicos nos habían anunciado que todas las invitaciones estaban distribuidas, que ya en los salones presidenciales, no quedaba ni el más pequeño hueco para nadie y, sin embargo, hubo un sitio para la Muerte.

Y vino, la invitada que jamás espera nadie, la que nos espera siempre á todos, la que sabe llegar cuando no la llamamos y la que ha convertido el Eliseo de las fiestas en un palacio de duelo.

Carnot, Perier y Faure; tres presidentes que ya pasaron á la historia; tres altos magistrados que yo he visto caer desde que vivo en Paris y eso que, como quien dice, llegué ayer.

De los tres, sólo Casimir Perier vive, retirado de la política y dedicado á sus negocios personales.

Y tenemos un presidente más: Emile Loubet, abogado, hombre de 60 años, cuya elección provoca mil controversias y del cual se espera mucho.

Allá veremos.

Por un sarcasmo de la suerte, Versalles, la villa de los Reyes, es hoy la población donde se fabrican los Presidentes de la República.

He asistido ya á tres elecciones de presidente: Perier, Faure y Loubet.

Aquel galimatías de Asamblea, formado por todos los diputados y senadores, campo de observación, espectáculo y curiosidad política, estudio de costumbres y pasiones, en suma, una solemnidad sin relieve y sin colorido.

Durante aquel largo desfile por la tribuna de votación, nadie pensaba en el pobre Félix, nadie; ni los viejos decrepitos, ni los jóvenes, cuyo ardor no despierta ninguna esperanza.

Algunas banderas cubiertas de crespones y unas cuantas espadas con gasas negras, eso fué todo el signo de duelo.

A lo lejos, en una pelada pared, se destacaba un viejo y gran anuncio en que la simpática figura de Félix Faure servía los intereses de un osado industrial, quien ha hecho conocer así un vino de quina, ya célebre.

Gracias á esa industrial, el retrato de

Félix presidió la bacanal política de tan ruin Asamblea.

Sin embargo, dentro de un mes, acaso sintamos su falta y tal vez pensemos con amargura en la rectitud y honradez del simpático Presidente.

Antonio AMERGA.

La Bolsa

26 febrero.

No resulta tan favorable como en otras semanas la comparación de las cotizaciones de la última, ni han seguido éstas un rumbo fijo, sino que, por el contrario, han experimentado oscilaciones diversas, cerrando al fin con tendencia á la baja.

Los hechos que han influido en el mercado bursátil han sido la fijación general de los valores en las principales plazas del extranjero y las declaraciones que hizo el ministro de Hacienda sobre el porvenir de las Cubas.

La verdad es que cuando hay temores de que se encarezca el dinero y no se restablece en absoluto el orden en Paris, perturbado por los que pretenden modificar la forma del Gobierno de Francia, no es extraño que influya de un modo desfavorable en la cotización de los fondos, y como toda baja repercute principalmente en los de especulación, el exterior se ha resentido.

Esto sucedió ayer, y los cambios que Paris envió determinaron la baja aquí, arrastrando además á los otros valores. Sin embargo, han conservado alza el interior, el amortizable y las aduanas; pero hubiera sido mayor sin el retroceso de última hora.

Las Cubas viejas han descendido 3.05 y las nuevas 1.50, siendo también significativo que éstas no pierdan lo mismo que aquéllas.

Nos hallamos en un momento de espera, así en el orden político como en el financiero, y de ahí la incertidumbre que ha venido á apoderarse del mercado, haciendo alto en la campaña de alza que había. Probable es también que en esto hayan influido los preparativos de la liquidación de fin de mes, para que sean menores las diferencias que será necesario reconocer.

Los valores mercantiles sostenidos, sin alteración importante, pero manteniendo la mejora que lograron.

El cambio internacional, lejos de descender del 23, ha subido unos céntimos; pero no es de temer que se encarezca más.

Ha aquí la recaudación comparada de la semana:

Valores del Estado.	Día 15	Día 25	DIFERENCIA
4 por 100 interior.....	50 00	50 20	Alza 0 20
4 por 100 exterior.....	70 15	69 60	Baja 0 55
4 por 100 amortizable.....	70 25	70 30	Alza 0 05
Billetes de Cuba 1898.....	62 50	59 45	Baja 3 05
Idem 1899.....	62 50	61 00	Baja 1 50
Obligaciones de Aduanas.....	90 95	91 25	Alza 0 30
Idem de Filipinas.....	67 50	67 55	Baja 0 05
Valores mercantiles.....			
Banco de España.....	390 00	389 50	Baja 0 50
Compañía de Tabacos.....	244 50	245 00	Alza 0 50
Cedulas Banco Hip. al 5.....	102 75	102 25	Baja 0 50
Cedulas al 4.....	102 25	102 00	Baja 0 25
Riottino.....	1 02	1 02	0 00
Cambios.....			
Londres.....	32 37	32 47	Alza 0 09
Paris.....	22 31	22 70	Alza 0 40

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafe.—Contra José Aragon y otro, sobre allanamiento.—Abogado, Sr. Sagarra; procurador, Sr. Fernandez; secretario, Sr. Serna.

Juzgado de Baza.—Contra Eloy Chica Antunez, sobre hurto.—Abogado, Sr. Valdivia; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Baza.—Contra Francisco Rodríguez Martínez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Mata; procurador, Sr. Ortega; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Baza.—Francisco Cuevas Alvarez, sobre hurto.—Abogado, Sr. Calero; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva.—Contra Francisco Montero Castro, sobre homicidio.—Abogado, Sr. Rosales; procurador, Sr. Sedeño; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Sección tercera.—Juzgado de Ugijar.—Contra José Moreno Morales, sobre robo.—Abogado, Sr. García; procurador, Sr. Castilla; escribano de Cámara, señor Mendoza.

Jurado por robo. Ultima sesion.

Ayer se celebró la última de las sesiones en la vista de este proceso.

Después de un elocuente resumen hecho por el ilustrado presidente de la Sala, Sr. García Alix, el Jurado se retiró á deliberar, pronunciando un veredicto de culpabilidad contra los siete procesados.

El tribunal de Derecho dictó sentencia, condenando á aquellos á la pena de trece años de cadena.

Las defensas piensan entablar recurso de casación por quebrantamiento de forma, fundadas en no haberse accedido por la Sala á dividir una de las preguntas del interrogatorio al Jurado.

Suspension. Por enfermedad del letrado D. Adriano Coronel ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento el pleito procedente del juzgado de Antequera entre D. Francisco Contreras Arjona y D. José María Alarcón Lopez, sobre nulidad de actuaciones señalado para el día de ayer.

Pleito. Ayer se vió ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia un pleito procedente del juzgado de primera instancia de Málaga-Mercad, seguido entre don Manuel Sanchez Bravo y D. Enrique Bra-

vo Hewalt, sobre impugnación de un testamento.

Informó por el apelante el letrado don Miguel Fernandez Jimenez y por el apelado el Dr. D. Eusebio Sanchez Reims.

El pleito se de declaró visto.

Miscelánea.

Ladrones en cuadrilla.

La noche del 25 del pasado febrero se presentaron en la estación férrea de Huélagu cuatro sujetos con ánimo de robar el esparto del depósito que existe en la misma, representado por D. Francisco Caballero.

Los ladrones no pudieron realizar su intento, por evitarlo el referido Sr. Caballero con el auxilio de algunos empleados de la estación.

Al darse á la fuga los bandidos hicieron dos disparos de arma de fuego contra los perseguidores.

Avisada por telégrafo la Guardia civil de Diezma, salió en persecución de los malhechores, logrando detenerlos en Darro, de donde son vecinos.

Liámense los detenidos José Gomez García, Luis Ruiz Jimenez, Francisco Ruiz Morilla y Manuel Gomez Perez.

Estados de adeudo. La Administración de Hacienda ha impuesto una multa de 25 pesetas á cada uno de los ayuntamientos que á esta fecha no han rendido los estados de adeudo por las especies de consumo, según dispone el art. 18 del vigente Reglamento.

Las ciudades multas las harán efectivas en papel de pagos al Estado en término de cinco días, procediéndose en otro caso por la vía de apremio.

Al mismo tiempo se les continúa á las citadas corporaciones con el máximo de multa que les corresponde, si el referido servicio no le cumplen para el 10 del actual.

Boda próxima. Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita D.ª Amalia Osete para el joven propietario labrador D. Nicolás Marin Lopez, hermano de nuestro querido colaborador el concejal de esta Ayuntamiento D. Diego Marin.

De Linares á Almería.

Siguen en Almería preparándose toda clase de festejos, con motivo de la próxima inauguración del ferrocarril.

Las clases obreras se han reunido en el Ayuntamiento, acordando construir una carroza para la cabalgata, representando el trabajo, y recibir el tren inaugural y á D. Ivo Bosch con la solemnidad debida.

Regresó al punto de procedencia y dió cuenta al juzgado municipal.

Además el fiel contraste ha puesto el hecho en conocimiento del señor Gobernador civil, pues según ha expuesto el ayudante de referencia, el alcalde de Cogollos ha estado muy indiferente con él en las denuncias y trabajos de su cargo, sin duda resentido, por estar él también denunciado como industrial infractor a la Ley y Reglamento de pesas y medidas.

Entre los documentos robados, están ocho denuncias, y la credencial del Sr. Gomez.

El Sr. Capriles ha pasado el oportuno aviso al jefe de la Guardia civil para que se emprenda la persecución de los ladrones y al juzgado instructor respectivo para la averiguación de los hechos.

Viajeros. Hemos tenido el gusto de saludar a los distinguidos jóvenes portorriqueños, residentes en Barcelona, D. Luis Llorens Torres y D. Libertad Torres Gran que han venido a pasar una temporada en esta ciudad.

El primero es autor de la interesante obra *América (Estudios históricos y filológicos)*, que tanto llamó la atención al publicarse y que obtuvo extraordinarios elogios de los más célebres críticos, pues en ella se resuelve, con notable competencia científica, cuestiones históricas y filológicas de verdadera importancia.

No es nuestro ánimo ahora ocuparnos de la obra del Sr. Llorens, que contiene, plenamente demostrados, algunos puntos que por completo rectifican la historia de Puerto Rico, limitándonos a dar la bienvenida a su autor, así como a su ilustrado compañero Sr. Torres Gran, que es un entusiasta aficionado a las bellas artes.

Pérdida. Se ruega a la persona que haya encontrado un ejemplar del Catálogo de la Biblioteca de la Academia de Bellas Artes de esta provincia con notas de lápiz, y varias cuartillas entre las hojas, que se sirva entregarlo en esta Administración o en el local de la Academia, Arandas, 11.

Capellan. Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo capellan del hospital de San Juan de Dios D. Miguel Ferrer Lopez, cesando en el mismo D. Francisco Ortiz Perez.

Novicio. El inspirado poeta gallego D. Manuel Nuñez Gonzalez, que era registrador de la propiedad de Villalba, ha ingresado en la Compañía de Jesús.

Misa nueva. Hoy a las once de la mañana y en la iglesia de Padres Capuchinos, cantará su primera misa el R. P. Francisco María de Castro del Río y predicará al hermano el P. Pedro de Castro.

Nuevas imágenes. Las que había de San Esteban y San Luis en los Hospitalicos han sido compradas por D. Andrés Manjon para las Escuelas del Ave María y desde el sábado se hallan en aquella iglesia.

Ordenados. En las últimas órdenes lo han sido de subdiáconos don Manuel García Ortega y D. Manuel Muñoz Peregrina y de diáconos don Emilio Peregrina Romera y D. Federico Iniesta Fuentes. Sea enhorabuena.

El mes de marzo.

El jubileo circular.

Durante el mes que empieza hoy la distribución del jubileo de las 40 horas en las distintas iglesias de Granada es la siguiente:

- 1 y 2 en Santa Escolástica.
- 3 y 4 en Santa Ana.
- 5 y 6 en el Oratorio de los Pisas.
- 7 y 8 en San Juan de Dios.
- 9 y 10 en la Presentación.
- 11, 12 y 13 en Santa Trés.
- 14 y 15 en Santa María Egipcíaca.
- 16 y 17 en las Hermanitas de los Pobres.
- 18 y 19 en San José.
- 20 y 21 en San Bernardo.
- 22, 23 y 24 en la Piedad.
- 25 y 26 en la Encarnación.
- 27 y 28 en las Carmelitas Calzadas.
- 29, 30 y 31 en circular el jubileo.

En los pueblos del Arzobispado, circulará el jubileo:

- 1 en Busquitar; 14 y 15 en Santafé; 15, 16 y 17 en Baneadí; 18 y 19 en Alhama de Granada; 22, 23 y 24 en Albuñuel, Dúrcal e Ilora; 23 y 24 en Orziva; 23, 24 y 25 en Colomera y Fuente Vaqueras; 24 y 25 en Talará; 25 en Alhama de Granada.

Días de fiesta.

Lo son en este mes:

El 19 Domingo de Pasión; el 24 los Dolores de Nuestra Señora; el 26 Domingo de Ramos; el 31 Viernes Santo.

Además se celebran el 19 San José y el 25 la Encarnación.

El sol y la luna.

El sol sale hoy a las 6 y 34 minutos de la mañana y se pone a las 5 y 52 de la tarde. Sigue aumentando la duración de los días hasta el 31 en que sale a las 5 y 46 y se pone a las 6 y 23.

La luna es cuarto menguante el día 5; luna nueva el 11; cuarto creciente el 19 y luna llena el 27.

Los evangelios del domingo.

Domingo 5. «Jesús lanza un demonio mudo y contesta a los que le pedían un prodigio en el cielo.» (San Lucas capítulo XI v. 14-28).

Domingo 12. «Jesús dá de comer a cinco mil personas con cinco panes y dos peces» (San Juan, cap. VI v. 1).

Domingo 19. «Los judíos dicen a Jesús que está endemoniado.» (San Juan cap. VIII v. 46).

Domingo 26. «Entrada de Jesús en Jerusalén montado en una asna.» (San Mateo cap. XXI v. 1).

Días de ayuno.

Los días 3, 10, 17 y 24 viernes de Cuaremas; 29, 30 y 31 días de Semana Santa.

Magistrado.

Ante el tribunal en pleno, tomará hoy posesión de su cargo, el nuevo magistrado de esta Audiencia, D. Guillermo Raigón Velazquez.

El marqués de Vistabella.

Ha llegado a Madrid nuestro distinguido paisano, D. José Martínez Róda, marqués de Vistabella.

Aliviado.

Se encuentra ya casi por completo restablecido de la grave

enfermedad que venía padeciendo, el niño Angel Gonzalez Rubio, hijo del ilustrado presidente de la Audiencia provincial, D. Primitivo Gonzalez del Alba.

Lo celebramos.

La Liga Agraria.

Anteayer como teníamos anunciado, celebró una reunión la Liga Agraria, en casa de su presidente el señor marqués de Dilar.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente manifestó que al pasar por Madrid había entregado al presidente del Consejo de ministros una exposición, pidiendo el establecimiento de una escuela práctica de Agricultura en Granada.

Añadió que como representante de la Liga y de la Sociedad Económica de Granada había procurado cumplir su misión con la mejor voluntad.

Lee luego las condiciones votadas por la Asamblea, y dice que aparte de esta, se ha celebrado también en Zaragoza una reunión de agricultores de todas las provincias, acordando establecer entre ellos una especie de Liga ó de federación, para la mútua defensa de sus intereses.

Agregó por último, que se complacía en ofrecer esa federación a los fabricantes de azúcar y demás productos de Granada, amenazados por los proyectos tributarios del ministerio de Hacienda.

Los señores Herrera y Montoro aceptan el ofrecimiento, y a ruegos suyos, manifiesta el presidente que tiene confianza en que el Gobierno atenderá las peticiones de la Asamblea, y en todo caso, como dijo un asambleista, los productores y los que como ellos piensan, tienen la llave del tesoro nacional.

Y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

Enfermo. Anteayer se sintió repentinamente enfermo de pulmonía, el conocido agente de negocios de esta capital, D. Emdigio Gadesa.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Repatriados.

Ayer llegaron a esta capital los siguientes:

- Del batallón de Borbon, Francisco Orihuela, de Granada.
- Del de Granada, Manuel Madero, de Bzas, y Antonio Peregrina, de Nariña.
- Del de Alfonso XIII, Andrés Rubi Donal, de Algarinejo.
- Del de Talavera, Juan Ruiz, de Algarinejo.
- Del de Guadalupe, Pablo Ropero, de Algarinejo.
- Del escuadrón de Tetuan, Francisco Gonzalez, cabo, de Izaloz.
- Del del Príncipe, Andrés Rodríguez, de Albuñol.
- Viajeros.** Ha llegado de Loja, D. José Fregenal.

En el Ayuntamiento. Hoy a las doce se reúne en segunda cita la Comisión de alumbrado.

A la una celebra el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar de la concesión de aguas solicitada por don Francisco Guerrero.

NECROLOGIA

Ha tenido un fatal desenlace la enfermedad, que súbitamente atacó a D. Antonio Perez Martín anteanoche.

A las doce y media de la madrugada de ayer dejó de existir, sumiendo en amargo desconsuelo a su distinguida familia, a la que enviamos nuestro sentido pésame.

Otra magna. CON GRANDISIMO gusto hemos visto el último tomo y fin del gran «Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano de Ciencias, Artes y Literatura», de la muy acreditada casa editorial de los Sres. Montaner y Simon. Huelga cuanto se diga en favor de dicho Diccionario, que se recomienda por sí solo. Tal Diccionario Enciclopédico, encierra una verdadera y completa B. lib. cca.

Consta de 23 tomos folio, lujosamente encuadernados y valen pesetas 652. Se venden a pagar a plazos mensuales iguales, de pesetas 25.

Dirigirse en Granada, Plaza Nueva, 7, librería de Eugenio Pons.

Al público en general.

Los dueños de los principales establecimientos de confitería de Granada previenen a sus clientelas y al público en general, que en vista de la exorbitante subida que han tomado las principales materias de fabricación hemos acordado en vez de mistificar por tal carestía seguir estas principales casas elaborando sus buenos productos y fijar los nuevos y siguientes precios arreglados al sistema decimal:

El kilo de dulces de repostería, pastas, bizcochos, etc., etc., a 2'50 pesetas.

El 1/2 kilo de id. id., 1'25.
Los 100 gramos de id. id., 0'50.
Los 200 gramos de id. id., 0'25.

Además excederán de estos precios algunos otros dulces y pastas que figuren como especiales a los anteriores.

De acuerdo pactado todos los siguientes dueños de estos establecimientos firmamos: Ricardo Martín, Los Alpes.—Nicolás Talero.—Succesora de Lopez.—Miguel Molinero, La Oriental.—Cecilio Callejas.—José Villalba.—Rosario Medina.—Carmen Guerrero.

Granada 24 de febrero de 1899.

Los propietarios y agricultores deben leer el anuncio de 4.ª plana titulado

Sociedad Vitícola.

Se venden tamboras de chapa de hierro, de 60 litros de capacidad, procedentes de exvasos de tintos. Limpian con facilidad y se venden a precios muy económicos.—Darán razón, Jardines 38.

Mil-pesetas al que presente mejores que las del Dr. FIZÁ, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades de la piel.

El Eco de la Moda.

Hemos recibido y puesto a la venta en la Administración de este periódico, el número 9 de la ilustrada revista de modas EL ECO DE LA MODA.

El figurín iluminado es de unos sombreros de cortejo, alta novedad.

El patron cortado al tamaño natural, es para un peinador elegante.

15 CENTIMOS ejemplar.

Importantes rebajas en los precios de los nuevos surtidos de invierno recibidos en EL SOL.—Pañería para caballero, novedades para señora, todo en saldo. ¡Ocasión! EL SOL.—Francisco de P. Lopez Siles, Zocacín, 5.

Dasatiempo

Solucion a la tarjeta que publicamos ayer, reproduciéndola de El Noticiero Universal de Barcelona:

El título del drama: *El escultor de su alma.*

El nombre del autor: *Angel Ganivet.*

El escultor de su alma.

Esta noche se estrena el drama *El escultor de su alma*, obra póstuma de nuestro insigne y malogrado colaborador Angel Ganivet (q. e. p. d.)

Creemos interesante para el público hacer unas indicaciones acerca de la acción dramática se mueven los personajes simbólicos de este drama originalísimo.

La obra se desarrolla en la Alhambra y en época indeterminada, y los cuatro personajes del drama tienen el siguiente significado según las indicaciones que hace el autor antes de empezar el auto de la Fé.

El escultor *Pedro Martir*, es el hombre natural; *Cecilia* la mujer creyente; *Alma* hija de ambos, la creación humana; y *Aurelio*, novio de *Alma*, representa la vanidad del mundo.

El drama no es de acción sino plástico, y las escenas deben marcarse en las pausas con nueva agrupación de los personajes. La declamación, muy lenta en los autos primero y tercero es natural en el segundo. En dichos autos primero y tercero el teatro debe estar casi a oscuras.

Auto primero. Fé. Representa la escena un subterráneo de una torre de la Alhambra, amueblada como lugar de cita de dos amantes. En dicho lugar muchas estatuas. *Pedro Martir* aparece recostado en un diván y en actitud meditabunda.

Empieza la obra con un hermosísimo monólogo en quintillas calderonianas. *El escultor* habla como quien piensa alto, y en sus pensamientos nótase la tristeza y las ansias del ideal no satisfecho, la mortificante inquietud de un alma grande que se siente esclavizada por la materialidad de la vida. Un deseo infinito de libertad acosa el espíritu del *Escultor*, y un trozo informe de barro amasado con lágrimas según la inspiradísima frase del drama, es para *Pedro Martir* su obra maestra. Los pensamientos que luchan en aquel espíritu concluyen por agotar las fuerzas físicas del escultor que al fin queda vencido por el sueño, abrazado a su *Alma*, trozo de barro informe, obra maestra de la humana imperfección.

Cecilia penetra entonces en la estancia; contempla al escultor, cuya condición orgullosa y descreída llena de pesar su espíritu cristiano. Después de un hermoso parlamento en que se revela el carácter de *Cecilia*, con la candorosa sencillez que le hace un modelo de caracteres humanos, despierta *Pedro Martir* y se desarrolla entre ambos una escena grandiosa en que luchan el amor y el fiero deseo de libertad y de gloria que forman las dos notas salientes en el alma del *Escultor*. *Cecilia* llora y ruega, *Pedro Martir* llega a la exaltación y con fiebre, confiando en su triunfo, se desliza de todos sus afectos y *Cecilia* sale de la escena después de amarga despedida.

El escultor la ve partir, su amor riñe todavía la última batalla en aquel corazón de hierro; pero al fin es vencido por la Fé, la fé del artista que triunfa de los afectos del hombre.

Auto segundo. Amor. La escena es en un carmen de la Alhambra. Al fondo los torreones. Puesta de sol. *Alma*, habla con un canario al que cuida en su jaula, y canta una copla en tono de granadinas.

Aurelio entra por el fondo, y la contemplación del paisaje le inspira un primoroso romance de gran efecto, que interrumpe *Alma* saliendo. Sigue la escena de amor en que *Alma* lamenta la falta de noticias de su padre, de quien un secreto presentimiento le dice que vive y le verá pronto. Oyense coplas de un ciego mendigo a quien *Aurelio* socorre.

En esto aparece otro mendigo. Es el *Escultor*, envejecido por el batallar de la vida. Rechaza las monedas que le ofrece *Alma* y le pide un pedazo de pan, que se apresura ella a buscar dentro de la casa.

Sigue un diálogo entre los dos hombres que sirve para realizar las

frivolidades de *Aurelio* y la dolerosa gravedad de *Pedro Martir*.

Sala Alma y se retira con su novio dejando en libertad al mendigo. Hermosísimo monólogo de este, escrito en déimas cuyas imágenes de poesía delicadísima y hermosos conceptos son dignos de lo mejor de nuestro teatro clásico. *El escultor* se dice llevar de las nostalgias del recuerdo. Es de notar, dentro de la general belleza de este trozo dramático la canción de los torreones, que hace pensar en las geniales poesías de Enrique Heine.

Retirado el mendigo a una gruta que hay en el jardín, presencia oculto el tierno coloquio de los novios, después del cual *Aurelio* se marcha y *Alma* le arroja una flor desde lo alto de la escalinata cuando ya ha salido.

El escultor sale de su escondite y entabla con su hija un diálogo que es de lo más original del drama. Los pensamientos más brillantes esmaltan esta escena. Nótase en cuanto dice el *Escultor* un fondo de amarguísima tristeza que llega a infiltrarse en el corazón de *Alma*. Las sombrías reflexiones del hombre desencadenado llegan a infundir verdadero espanto a la joven. Esta concluye por huir encerrándose en la casa. Golpea la puerta *Pedro Martir* ofreciendo decirle un secreto que al morir le confiara la madre de la joven, más todo es en vano. Oscurece; sobre el torreón en que dió el último reflejo del sol poniente aparece otra luz, se extingue esta y aparece otra sobre la gruta cerrada.

El escultor, atraído por súbito recuerdo de su amada desaparece dentro de la gruta diciendo:

«Veo una luz fatua que yerra flor de un sepulcro que encierra cenizas que yo adoré y por esa flor iré a los centros de la tierra!»

Concluye con esto el auto del *Amor*. **Auto segundo. Muerte.** La escena como en el auto primero.

El escultor y *Alma* aparecen en la escena. *Alma* vestida en traje nupcial. Pide la revelación del secreto ofrecida en el auto segundo. La extraña conducta de *Pedro Martir* infunde la invencible horror. Golpea desesperada las puertas del subterráneo y en un raptó de ira coge un puñal para matar al *Escultor*.

Descúbrese entonces *Pedro Martir* y después de una violenta transición de sentimientos, *Alma* queda petrificada. Cúbresse la escena de sombras tras las cuales desaparece *Alma*, comando esto la exasperación de *Pedro Martir*. Entonces aparece *Cecilia* y dice al *Escultor* que si no ve como ella a su hija que está en el cielo, es porque no alumbró a su espíritu la luz de la fé.

Cecilia invoca la piedad Divina para el *Escultor* y entonces se abre el telón de fondo, apareciendo la estatua de *Alma* con aureola de santidad. El *Escultor* se arrodilla. La fé le ha salvado. Siente que la muerte invade todo su ser, y queda petrificado, con los brazos extendidos, en actitud extática frente a su hija.

Hé aquí ahora algunos de los hermosísimos trozos poéticos a que nos hemos referido y que creemos serán saboreados con deleite por nuestros lectores.

Del diálogo entre *Pedro Martir* y *Alma* en el auto segundo son los siguientes versos:

Escultor.
«¿Yes aquel viejo rosal que está junto a la ventana? Mira la rosa temprana que al beso primavera abrió el cáliz virginal. Ya el sol, su amante, la deja y tras la torre bermeja esconde su disco ardiente, y ella se apoya doliente en los hierros de la reja.»

(Pausa.)
En esa misma rosa... cuando aún vivía mi amor vi una rosa de olor que a la caricia estival abrió el seno virginal... Tambien su amante la deja y tras la torre bermeja se hunde, su fuego ocultando y ella se muere llorando en los hierros de la reja... ¡Pasan fugaces los años! ¡Nuevos años, nuevas flores! ¡Nueva flor, nuevos amores! ¡Nuevo amor, nuevos engaños y más hondos desencantos... Sigue el sol su luminosa carrera, y rosa tras rosa se abre viéndolo al sol salir y muere al verle morir tras de la torre ruinosa!»

Del mismo auto (escena *Aurelio* y *Alma*) son estos otros:

Alma. (Lee)
«¡Si quieres que te cante una canción dame la inspiración! Tus negros ojos en mis ojos clava mirame con pasión y sienta yo el gemir de tu alma esclava. Escuche yo el gemir de tu alma esclava murmurarme al oído quejas de amor, ardiente e insaciable y con fuerte latido en el hombre tu corazón junto a mi pecho hable. Así, cuando mi alma esté anegada en la mar encrespada de tus ojos, ¡Aurelio! mi amargura en deleite trocada soñará por tu amor nueva ventura. Luego, juntas tu boca con la mía, oírás la melodía de una canción que suave y vaga suena, suspirada poesía que los ojos de llanto de amor llenas.»

Por último, hé aquí las grandiosas frases que inspira al *Escultor*, en el auto de la *Muerte* la prodigiosa petrificación de *Alma*:

Escultor.
«Vida y muerte sueño son y todo en el mundo sueña... Sueño es la vida en el hombre sueño es la muerte en la piedra.»

(se acerca a su hija)
En esos ojos cerrados quedó grabada una idea; «más que ver lo que ve el hombre vale estar ciego en la piedra!» En esos rígidos labios quedó una palabra yerta; «más que hablar lo que habla el hombre vale estar mudo en la piedra.»

Y de este pecho en el fondo hay una esperanza muerta; «en tu vida en el hombre vale la muerte en la piedra.»

(abre los brazos e invoca al cielo)
Si vida y muerte son sueño... si todo en el mundo sueña... yo doy mi vida de hombre por soñar muerto en la piedra!»

Alcance postal

Buen invento.

Un químico de Marsella estudia un invento muy útil para la riqueza olivera.

Trátase con este invento, al decir de la prensa marsellesa, de transformar el aceite en manteca triplicando el valor de aquel.

Remolacha gratis.

Dicen de C-sures, Pontevedra, que algunos propietarios de aquella comarca van a destinar varios terrenos al cultivo de la remolacha, dando gratis los primeros productos a las fábricas de azúcar que los pidan.

La trilogía «Los Pirineos».

Se ha acordado en Sevilla dar en la plaza de toros de aquella cultísima ciudad una representación de la gran trilogía *Los Pirineos*, de don Víctor Balaguer y el maestro Pedrell, habiéndose consignado con dicho objeto, para que el espectáculo ostente toda su debida grandiosidad y aparato, la cantidad de cien mil pesetas.

Las hilanderías sederas.

El síndico de la seda de Murcia se está ocupando en la actualidad de que se conceda una subvención a las hilanderías, recabando para este objeto los auxilios necesarios de la Dirección general de Agricultura, la que parece se halla bien dispuesta en secundar todo lo que tienda a establecer una armonía entre los elementos agrícolas e industriales sederos de aquella región.

Recomendamos este asunto a las personas que aquí se dedican a esta rama de la agricultura, por si acaso les conviene unir sus esfuerzos a los que se hacen en Murcia en dicho sentido.

Un perro sabio.

En el Casino de París está haciendo furor en estos momentos un perro inteligentísimo que ejecuta verdaderas maravillas.

Billy es un ejemplar encantador de la raza china, un perro que merece por su sabiduría la inmortalidad mejor que muchos académicos.

Entre las minorías que ejecuta *Billy* figura la representación de una partida de caza.

El perro sabio reproduce todos los incidentes de la cacería, actuando de perro, de cazador y de pieza perseguida con una exactitud que asombra.

La información parlamentaria.

Hé aquí el texto de la proposición referente a la información parlamentaria propuesta al Senado, sobre el desarrollo de la guerra:

«Los senadores que suscriben, respetando las iniciativas y derechos de los señores senadores para que libremente analicen, critiquen, escusen y denuncien cuantos males crean haberse producido a consecuencia de crímenes u faltas cometidas por los elementos directores del ejército y de la Armada en la guerra, piden al Senado se sirva acordar:

Una extensa información parlamentaria acerca de los sucesos para depurar las responsabilidades en que hayan podido incurrir generales, jefes y oficiales del ejército y Armada, no solo en su conducta al frente del enemigo, sino en sus previsiones y en la gestión que han realizado como administradores de los intereses que se les han confiado.»

¿Fauze envenenado?

París 24.—Se dice que la vida del difunto presidente Félix Faure estaba asegurada, y con este motivo los periódicos antidreufistas inician la sospecha de que ha sido envenenado.

La Patrie dice: «Como se explica que habiéndose indisputado gravemente M. Félix Faure estuviere cinco horas acostado en un canapé, sin que médico alguno le asistiese? ¿Como se explica que la esposa y las hijas del presidente no fuesen inmediatamente advertidas?»

Las sospechas del envenenamiento llegan hasta el secretario M. Le Gall.

Por el desarme.

La Cámara de Comercio de Sevilla ha celebrado una reunión de simpatía y adhesión al programa del Czar abogando por el desarme.

La Bolsa.

Madrid 27.—Telegramas de apertura. París, Exterior 54'85. Londres, Id. 00'00. Barcelona, Interior 58'95.

El interior fin de mes, comenzó a 59 por 100; sabió a 59'20 y cierra a 59'15.

El próximo con 20 céntimos de depórt.

El contado igualado con la fecha, y algunos momentos más bajo.

El amortizable sigue pedido; cotizándose en partidas a 71'60.

Las Cubas pierden 75 céntimos respecto al cambio del día anterior; cotizándose las viejas a 59 por 100 a 58'75 y las nuevas a 50'40 y 50'35.

En Filipinas muy pocas operaciones.

Francos 29'10.

Cubas viejas en París, a 225.

En el corro, las Cubas viejas se cotizan a 57'75 y las nuevas a 50'00.

Telegramas (8'80 t.)—Barcelona: Interior (próximo) 58'75. Exterior 00'00.

París: Exterior 54'37. Renta francesa 102'83.

Mercados monetarios: Centenes antiguos 00'00. Id. nuevos 00'00.

El mundo oficial.

Actas del sorteo. El Sr. Gobernador civil ha continuado con el máximo de la multa que le corresponde, por no haber remitido las tres copias literales del acta del sorteo de los mozos del actual reemplazo, verificado el día 12, a los alcaldes de los pueblos que a continuación se expresan, si en término de 3.º día no les remiten a la Comisión mixta:

Baza de Granada, Dilar, Nivar, Peitros, Quéstar, Chimenesa, Baza de Guadix, C. g. llos de Guadix, La Peza, Marchel, Zaxelox, Guasbertunas, Trujillos, Guejar Alto, Jete, Oiver, Bznar, Babilon, Conchar, Ichor y Tblate, Nigüelas, Pitres, Chauchina, Ugjar, Mocina Bombaron, Nariña, Yátor y Yegen.

Compradores de bienes nacionales.—Los compradores de bienes nacionales que tienen que satisfacer un plazo en el próximo mes de Marzo, son don Félix R. vas, don José María Fernandez, don Antonio Baltran Castro, don Diego Huertas, don Joaquín Serrano Rodríguez, don Vicente Gutierrez Fernandez y don Enrique Ruiz Vidanos.

Requisitorias. El Juzgado de instrucción de Izaloz cita a Salvador García Vargas.

—La Alcaldía de Medina Tedel cita a varios mozos del reemplazo actual.

vas y tactiles: pero no habia podido aña puntualizarse de un modo fijo, y concreto, cuales eran los centros nerviosos que correspondian a funciones de detalle, por decirse así; ahora con la obra del doctor austriaco Stecki queda patente cuales son esos centros y donde hay que buscar las lesiones cerebrales que implican las diversas funciones del organismo. Esa monografía será de gran provecho para todos los médicos y antropólogos. Aun cuando muchas de las teorías y descubrimientos que contiene son ya conocidos de los hombres de ciencia, de todos modos esa obra servirá para difundirlos entre cuantos, sin poder hacer estudios especiales, quieren, sin embargo, estar al corriente de los adelantos de las ciencias.

Seccion religiosa.

Cultos.

Dia 1.—Santa Eudisia.—Nació en Samaria y durante su juventud se entregó por completo a los placeres del mundo hasta que un golpe de gracia eficaz le hizo retirarse a un desierto donde observó una vida penitente y modelo muriendo el año 114.

Jubilco de las cuarenta horas.—En la iglesia de Santa Escolástica.—Se manifestó a las siete y media y se ocultó a las seis.

Misa cantada.—En la Catedral a las nueve, en la Real Capilla y en Santa Escolástica, y en San Juan de Dios.

En la iglesia del Sagrado Corazon misa a las ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez y media.

Misa de doce.—En San Justo, las Anacletas, en la Magdalena y en Santa Escolástica.

Novena.—A San Juan de Dios en su iglesia y predicada D. Gregorio Carretero, a las seis. En esta iglesia hay jubilco co-cedido toda la novena.

Quinena.—A Ntra. Sra. de Lourdes en Santa Ana, a la oracion.

Catecismo.—Al toque de oraciones explicacion de la Doctrina Cristiana en Recoigidas, Salvador, San Justo, San Isidoro, Santa Escolástica y San Gil.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho, en las demás iglesias al toque de oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestro Señor de la Esperanza, en las Recoigidas.

TELEGRAMAS

Ejecucion de un reo.

Alabama 28 (9 mañana.)

El reo José Gonzalez Correa pasó la noche en un estado tranquilo. Comió a las seis de la tarde y en evitacion de que pudieran repetirse los accesos nerviosos le fueron suministrados algunos anti-espasmódicos por el médico forense, que con el mayor cariño é interés no le ha abandonado un solo momento.

A la madrugada oyó con mucho fervor la Misa que se celebró en la Capilla y recibió la Comunion.

Poco despues de las siete, entró en la Capilla el ejecutor de esa Audiencia, que previas las formalidades de rúbrica, vistió al reo la hoga, disponiéndose lo necesario para conducir al infortunado Correa al lugar de la ejecucion. El reo estaba abatidísimo y casi exánime.

A las ocho en punto se puso en marcha la lúgubre comitiva, llegando a los pocos minutos al sitio donde se alzaba el patibulo.

Fermaban el cuadro una compañía del regimiento de Córdoba y una seccion de Dragones de Santiago.

Casi en brazos de los sacerdotes y hermanos de la Paz y Caridad, subió el reo los escalones y a las ocho y quince minutos, se cumplió el terrible fallo de la justicia humana.

Un sentimiento de profundo dolor se hizo bien visible en

todos los presentes al acto, consternados al ver morir en el patibulo a un joven de 24 años, que si en un momento de extravio cometió un delito horrible, ha dado elocuentes pruebas durante su larga prision, de sincero arrepentimiento.

El cadaver del ejecutado quedó expuesto en el patibulo, custodiado por algunas fuerzas del ejército, hasta las últimas horas de esta tarde, en que será levantado por los hermanos de la Paz y Caridad.

Corresponsal. Loteria.

Madrid 28 (3 tarde.) En el sorteo de la Loteria nacional, verificado hoy, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- 33.448, vendido en Nerva y en Zamora, premiado con cien mil pesetas.
38.004, con 80.000.
14.099, con 40.000.
23.285, con 25.000.
35.559, con 12.000.
46.225, 47.96, 43.700 y 14.377 premiados con 1.500 pesetas.

COTIZACION.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Bolsa de Madrid, Cambios, Paris, 8 dias vista, Lóndres, 8 dias vista, BOLSA DE PARÍS, Rios y los yankees.

Desde Washington telegrafian diciendo que el general Rios está siendo objeto de muchas censuras en aquella capital con motivo de las versiones que da acerca de los sucesos de Filipinas.

Los yankees dicen que aquellas versiones favorecen mucho a los tagalos.

Se han recibido telegramas de Washington, diciendo que la insurreccion tagala está ya casi vencida.

Añádese que el general Otis se ha negado a recibir a un parlamentario de Aguinaldo, que se proponía discutir con él los términos de una capitulacion.

En contradiccion con esta noticia se ha recibido otra que hace dudar de la exactitud de la primera.

Despachos de Washington dicen que el Gobierno yankee ha ordenado que zarpe inmediatamente con rumbo a Filipinas el acorazado «Iowa.»

Votacion peligrosa.

Madrid 28 (8 noche.) Como se esperaba, la votacion del bill de indemnidad por la cesion de Filipinas, ha sido muy peligrosa para el

Gobierno. Este ha conseguido el triunfo solo por dos votos de mayoría.

Votaron en pró ciento veinte senadores, y en contra ciento dieciocho.

Ha sido desechada la enmienda que a dicho bill presentó el general Bargés, pidiendo que se autorizara al Gobierno para el abandono ó enajenacion del resto de nuestras posesiones de Oriente.

El «Meteor»

Madrid 28 (8 noche.) Telegrafian de El Ferrol diciendo que se ha conseguido poner a flote el crucero «Meteor», con el auxilio de sus propias máquinas.

Una vez a flote, el crucero amarró frente al arsenal.

La agitacion en París.

Madrid 28 (8 noche.) El periódico «Le Rappel» de París, hablando de los desórdenes de aquella capital, asegura que el general que estaba comprometido con los orleanistas para sacar las tropas a la calle, en contra de la República, se halla sirviendo en activo.

Añade el periódico que dicho general había recibido dinero de algunos soberanos europeos.

Diaz Moren.

Madrid 28 (8 noche.) La comision respectiva del Congreso ha acordado dictaminar favorablemente al procesamiento del Sr. Diaz, pedido por el suplicatorio del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Cuestion personal.

Madrid 28 (8 noche.) Ha surgido una cuestion personal entre el director de «El Nacional», D. Adolfo Suarez de Figueroa, y el de «La Epoca», señor marqués de Valdeiglesias.

Representan al primero los Sres. Montilla y coronel Amabel, y al segundo, el vizconde de Irueste y el Sr. Garcia Alix.

Sobre el bill.

Madrid 28 (8 noche.) Antes de procederse en el Senado a la votacion de que ya he dado cuenta, discutieron largamente sobre el proyecto de bill de indemnidad, los señores Sanchez de Toca, Martínez del Campo y duque de Almodóvar del Rio.

En la discusion se mantuvieron los puntos de vista ya conocidos.

En el Congreso

Madrid 28 (10-10 noche.) En la sesion celebrada por el Congreso, se leyó una comunicacion del ministro de Estado, participando que los diputados antillanos Sres. Degtan y Cardona, forman parte del Gabinete de Puerto Rico.

En vista de ello, el presidente del Congreso, Sr. Marqués de la Vega de Armijo, los declaró expulsados de la Cámara popular española.

Después habló D. Pedro Pidal, defendiendo su proposicion sobre los libros de texto.

Habla luego el Sr. Romero Robledo y pronuncia un discurso en apoyo de su proposicion.

Empieza haciendo una elo-

cuentísima defensa del régimen parlamentario.

Añade que con su proposicion no busca una suma de personas, sino una comunión de ideales.

Dice que rehusa entablar debates retrospectivos aunque si lo hiciera saldría favorecido.

Es lamentable, dice, nuestra division ante los Estados Unidos, por virtud de la cual, dice, ningun partido solo ha sido vencido, sino toda España.

Trata de sus relaciones con Silvela, y dice que le separan de ese hombre público, antagonismos de ideas, pero no de personas.

Recuerda que ha sido reformista en las cuestiones de Ultramar.

Agrega que la insurreccion de Cuba fué exclusivamente separatista, como lo prueba el hecho de que aquella isla respondiera sublevándose a las libertades que se concedieron en 1868.

Defiende la concentracion liberal y dice que la impone la lógica.

Añade que los Sres. Silvela y Gamazo servirían a la patria, uniéndose, puesto que se entienden.

Ataca el programa silvelista y dice que, disgustado el Sr. Pidal y separados los teatunistas, el partido conservador carece de fuerza.

Añade que las palabras del Vaticano, a que tanto se atiene el Sr. Silvela, tienden a falsificar la Constitucion del Estado.

Son inútiles, dice, las habilidades del Sr. Silvela, para disimular sus compromisos reaccionarios.

Ataca extensamente el regionalismo, y afirma que el Sr. Silvela lo ha aceptado vendiendo la primogenitura por un plato de lentejas, hipotecándose al general Polavieja. Señala la tendencia clerical de ambos personajes, y recuerda que procede de la revolucion de 1868.

Vuelvo, añade, al mismo sitio de donde venia.

Estas palabras son acogidas con aplausos por la mayoría.

Terminó diciendo que figurará en la vanguardia contra la reaccion clericalista.

Nuevos aplausos de la mayoría acogieron las últimas palabras del orador.

Los senadores republicanos

Madrid 28 (11 noche.) En los círculos políticos está siendo muy comentada la actitud de los senadores republicanos, Sres. Rodriguez y Fernando Gonzalez.

Ambos senadores apoyaron al Gobierno en la votacion del bill de indemnidad por la cesion de Filipinas.

Carta de D. Carlos.

Madrid 28 (11 noche.) «El Correo Español» de hoy publica una carta de D. Carlos, recomendando que se solemnice la fiesta de marzo.

Este año, dice, necesitamos confortarnos con el recuerdo de los mártires.

Los cesantes de Ultramar.

Madrid 28 (11 noche.) Una comision de empleados

cesantes de Ultramar ha visitado al Sr. Sagasta, pidiendo que se les atienda en sus derechos.

Alborotos en Bilbao.

Madrid 28 (11 noche.) Telegrafian de Bilbao diciendo que en aquella capital han ocurrido hoy alborotos con motivo de insistir el ayuntamiento en practicar embargos en los establecimientos de los industriales que se niegan a pagar el impuesto llamado de los huecos.

Temores de los yankees.

Madrid 28 (11 noche.) Telegramas de Washington dicen que el Gobierno americano se encuentra preocupado con motivo de la actitud que pueda adoptar España en el conflicto entre filipinos y yankees.

Teme el Gobierno americano que España gestione de las potencias el reconocimiento de la beligerancia de Filipinas, lo que agravaría la lucha entre yankees y tagalos.

Después de la votacion.

Madrid 28 (11 noche.) Al terminar en el Senado la votacion del bill, de que ya he dado cuenta, se reunieron los ministros en Consejo.

Aquellos, considerándose moralmente derrotados, adoptaron acuerdos muy importantes.

Los ministros se muestran muy reservados acerca de esos acuerdos.

La cuestion de confianza.

Madrid 1 (1 madrugada.) Ya se conocen los acuerdos del Consejo de ministros, a que me refería anteriormente.

Segun una version oficiosa, los ministros, en vista de las dificultades con que tropiezan para gobernar, han acordado plantear la cuestion de confianza.

El Sr. Sagasta ha sido autorizado para manifestarlo así a Reina.

Madrid 1 (2-30 madrugada.) A las once de la mañana de hoy visitará el Sr. Sagasta a la Reina.

El resultado de la entrevista decidirá si las Cámaras celebran hoy sesion.

Los ministros estan citados para la una de la tarde, con objeto de oír del Sr. Sagasta el resultado de su conferencia con la Regente.

Madrid 1 (2-30 madrugada.) Con motivo del planteamiento de la cuestion de confianza, se nota gran animacion en los círculos políticos.

Tanto los ministeriales como los silvelistas, alardean con igual seguridad de su triunfo.

El Sr. Sagasta atenua la derrota sufrida en la votacion del Senado, diciendo que le secunda la parte electiva del mismo.

Atribuye importancia extraordinaria a la benevolencia de los republicanos y a la actitud del Sr. Romero Robledo, Almodóbar.

Si desea Agua de Colonia de aroma exquisito y permanente, pida la de Orive, que es la de más agradable perfume y la única verdaderamente higiénica, preferida a las extranjeras por los patriotas, distinguida por los elegantes y mimada para su toilette íntima por la aristocracia. Clase extra, superior a las más acreditadas. La más barata del mundo. Frascos corrientes de 3 a 12 rs. De gran lujo de 5 a 26 rs. Farmacias y perfumerías. Por medida remesa solamente en estación ferrocarril Bilbao 5 pesetas litro. Por 4 litros a 4 pesetas. Depósitos en Barcelona: V. Ferrer y Compañía; Vidal y Rivas; Viuda de Lafont; Sastre y Bazar de El Siglo.—En Granada: Farmacia de Ojaña.

Se traspasa el establecimiento relojería francesa, Reyes Católicos, 8, y se realizan todas sus existencias.

Dr. Roca. Consulta médica y en especial de enfermedades de niños.—Gratuita para los pobres, de 11 a 1 de la tarde. Lepanto, 3, (calle de Ayuntamiento).

OSTRAS vivas de Bóo. Se venden a seis reales docena. Las Colonias, calle de Herrerías.

EL POLO. 27, Plaza del Carmen, 27. Almacén de vinos y vinagres por mayor y aguardientes al detall.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Valdepeñas tinto superior, Idem blanco superior, Costa de Albuñol, etc.

Testamentos. Mediante la entrega de la 26 de óbito, se encarga este despacho de proporcionar en breves dias las certificaciones de última voluntad.—Derechos por papel y honorarios, 750 pesetas.—Se necesitan representantes en los partidos judiciales. Dirigirse a D. Agustín Ferrer y Torres. Mañás, 11, bajo.

Se traspasa por asentarse sus dueños, en buenas condiciones, un acreditado colegio de señoritas en sitio céntrico.—Durán razón, en la redaccion de «El Nuevo Siglo», calle de Jesús y María, núm. 4.

Colegio de señoritas bajo la advocacion de SANTA CLARA. Calle de la Concepcion, número 23. Directora: Doña Clara Perez, viuda de Benavides, examinada en Madrid y con título superior. Vice-directora: Doña Carlota Jimenez y Fernandez, con título de profesora de primera enseñanza. Auxiliar: Doña Dolores Fernandez y Benavides. Clases para las enseñanzas siguientes: Labores en blanco en todo género de costuras, incluso el corte para ropa blanca. Bordados en blanco, colores, oro, litografía y encajes de bolillos, inglés, breton, malla y otros varios. Piano, francés, dibujo y cuantos estudios necesarios para la mejor instruccion de Religion y Moralidad. Se admiten internas, a precios convencionales.

ESPECTACULOS

Isabel la Católica. Compañía dramática del Sr. Fuentes. Velada en honor de Ganivet. 1. Sinfonía de Raymond. 2. Lectura por el Sr. Fuentes del premio escrito para esta velada por D. Rafael Galo Palomo. 3. Overture La flauta encantada. 4. Auto de la FE. 5. Serenata En la Alhambra. 6. Auto del AMOR. 7. Andante elegiaco. 8. Auto de la MUERTE. 9. Peer Gynt. 10. La comedia en un acto, MENSAJERO DE PAZ. Butaca con entrada, 2'50.—Entrada principal, 0'75.—Paseo, 0'50.

Cuando un enfermo se encuentra debilitado, el médico más oscuro puede contar con que le dejarán llegar hasta él, con tal de que dé algunas esperanzas. Jonathan juró que curaría a la Padilla, y la llevaron a Juan Fernandez de Hincirota. —Se, le dijo, que los médicos que asisten a doña María de Padilla, han declarado que su ciencia es inútil, y yo os digo que lo que falta a esos médicos es ciencia. —Son los médicos más famosos. —Si su fama fuera merecida, hubieran atajado los progresos del mal en los principios. —Y vos podréis... —Llévame al lecho de doña María y podré contestaros. —¿Pero sois médico? —Decid mi nombre a esos otros médicos y ellos os contestarán por mí. —¿Como os llamáis? —Jonathan Abi-Amr-ebn-Sina. —¡Ah! sí, sí, os conozco, conozco vuestro elegante nombre, y no sé como me he olvidado de llamaros para que vuestra ciencia unida a la de los demás...

Lella.—¿La he tenido de otras? ¡y fueran tan hermosas, tan puras como ella, y cayeron! cayeron ante mis celos y mi venganza, como doña María caerá! —¡Pero la venganza es una cosa horrible! —Acuérdate de tu hija, Jonathan; tu hija era también joven, hermosa, y pura, y él la abandonó, y su abandono la mató. —¡Mi hija! ¡mi hija! sí, venganza de la muerte de mi hija; pero venganza contra el rey d n Pedro. —¡Y qué mejor venganza podemos tomar de él, que hiriéndole en esta mujer...! vete, Jonathan, vete, dejame sola: necesito estar sola con ella cuando despierte del letargo de la fiebre. —Pero... en cuanto yo salga, ellos entrarán. —Saldrás por un lugar en que nadie se apercebrá de tu salida. Y asíéndole vigorosamente de una mano, abrió la puerta secreta y se lanzó dentro: luego cerró. En cuanto se quedó sola, fué a la mesa; tomó otra tiza de plata, la limpió y la llevó de agua. Luego sacó de su escarpete un pomo; su terrible pomo de oro, y vertió lentamente seis gotas en el agua. —El rey tendrá tiempo para llegar, para alegrarse, para esterrarse, y para verla morir en medio de una terrible lo-

baladrán el frasco de estaño, llenó la taza de un licor incoloro é inodoro como el agua. Luego fué al lecho. —Sosten la cabeza de doña María—dijo a Lella, que le obedeció. Entonces Jonathan entreabrió los apretados y blanquimos dientes de la enferma, y lentamente la hizo tragar el líquido contenido en la taza. —Esperemos,—dijo, mientras Lella dejaba caer suavemente a doña María sobre las almohadas. Doña María quedó inmóvil; Lella y Jonathan la observaban con una ansiedad profunda. A la media hora algunas gotas de sudor brotaron sobre la piel de doña María; poco después aquel sudor se hizo abundantísimo, corriendo por todos los poros. —¡Se ha salvado!—exclamó con orgullo Jonathan. —¡Se ha salvado!—exclamó con una alegría feroz Lella. —La fiebre cede, desaparece rápidamente; la circulación se regulariza, dentro de poco, doña doña María creará despertar de su sueño. —¡Oh! pues déjame sola con ella! —¡Lella! ¡Lella!—exclamó conmovido Jonathan,—mira cuán hermosa es; cuán pura su frente... ten compasión de ella. —¡Compasión!—exclamó roncamente

za, llevó a Jonathan al lecho de doña María. Al entrar Jonathan, otro médico árabe se levantó de sobre una mesa donde consultaba un planetario. —Desesperados de la tierra habeis recurrido a las estrellas y a los ensalmos,—exclamó con desprecio Jonathan. —¡Dios! ¡dios Dios, que es Todopoderoso, que tiene en su mano la vida y la muerte puede salvarla!—contestó con énfasis el árabe. —Pero ¿puede también salvarse por medio de la ciencia humana. —Hemos llegado al último límite de la ciencia conocida. —Lo veremos. Y Jonathan, tomando de sobre una mesa, cubierta de medicamentos, una lámpara de plata se acercó al lecho. Doña María inmóvil con los ojos escandecidos por la fiebre, tendidas las mejillas de un color entre rojizo y verdoso, orlados los párpados de un círculo morado, áridos y secos los labios, ¡daba salida por ellos a una respiracion entrecortada, lenta, ardiente: de tiempo en tiempo un estremecimiento poderoso corría a lo largo de sus miembros, y exhalaba un gemido apagado, profundo, en que se representaba un padecimiento inmenso. —¿Con que, según vosotros, sabios que poseéis la ciencia humana, no hay remedio para esta señora, sino en un



CHOCOLATE-JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.---Los que deseen probarlo lo encontrarán en todas las mejores tiendas de ultramarinos de esta capital y su provincia.

Oficinas: FERNANDO VII, 10.—BARCELONA.

ENFERMEDADES DEL PECHO Y PULMONES

SOLUCION ESPINAR

Creosotada al Clorhidrofosfato de Cal.

Curacion segura de la Bronquitis, Tuberculosis, Tos crónica, Tisis laringea, Demacracion, etc.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.
Venta principales Farmacias y Droguerías.



Almacenes LAS AMÉRICAS

Calles del Príncipe núm. 7, y San Sebastian, 9.

Si siguiendo la costumbre establecida por esta casa de realizar las existencias al final de cada temporada, para principiar la siguiente con artículos todos nuevos, se abre una

Extraordinaria Realizacion

durante todo el presente mes, que será más importante que en años anteriores, porque comprende no solo los géneros de estos ALMACENES sino otros muchos recién adquiridos, en condiciones que permiten venderlos por menos de su valor.

A 25 céntimos, Franelas algodón, Percales, Piqué, Cretonas, Crespones y otros muchos tejidos, todos de doble precio.
A 5 pesetas corte de vestido tornasol novedad, que hasta ahora se han estado vendiendo a 8 pesetas.
A 7'50 pesetas corte Escoceses, Armures y multitud de telas de las que más aceptación han tenido esta temporada.
A 12'50 pesetas corte de preciosos Tornasoles y Damasés con seda.

A 45 céntimos Franelas lana para vestidos.
A 8 pesetas corte Franelas lana pura, doble ancho.
A 1'50 pesetas Escoceses, Armures, Franelas y multitud de telas todo lana, doble ancho, algunas de 3 pesetas.
A 2, 2'50 y 3 pesetas todas las Lanas alta novedad que se han vendido anteriormente a 4 pesetas.

Desde 1'25 pesetas hasta lo más superior, ricos Armures lana negra, doble ancho.

A 1'25 pesetas Terciopelos chiné, rameados, gran fantasía.
A 10 pesetas riquísimos Sealskin y Terciopelos negros y nutria, que son de doble precio.

A 3 y 4'50 pesetas los Terciopelos seda, en todos colores.
A 8 pesetas los mejores Peluches, ancho 60 centímetros.
A 5 pesetas Paños gran abrigo, brochaditos, que valen doble.

Desde 10 pesetas magníficos Mantones, dos caras y de pelo, lisos y cuadrillos.
A 45 y 75 céntimos Alfombras cordelillo, y a 1'50 pesetas cordelillo doble, rameado, imitación Bruselas.

A 3 y 4 pesetas las mejores Moquetas y Bruselas.
Desde 15 hasta 200 pesetas inmenso surtido en Colchas brocatel y Damasco.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

GRAN SALDO, Cortinas bordadas, desde 10 pesetas, y son de doble precio.

Cortinas crochet y Visillos blancos y color, infinita de clases.

Desde 75 céntimos Tules Damasco 614; un extraordinario surtido en Telas para tapicería; Rasos hilo, Brocateles con seda, Terciopelo Utrech, y Tapices
Las piezas de Holanda, Creas, Lienzos hilo y algodón; Cuties hilo y algodón; Sábanas en piezas de todos anchos, y todos los géneros, se venden con mucha economía.

Han principiado á recibirse y próximamente estarán en estos Almacenes el completo de un inmenso surtido en artículos para

Semana Santa.

Las mejores Sederías negras, Ratsimires, Paños de Lyon, Damasés, Brochados y Fays francés.

Velos y mantos de Blonda, Tul y Shantilly, Tules en pieza, Rusos y cenefas novedad.

Armures, Crespones, Cachemires, y en todo el artículo de lana negro, un extraordinario surtido.

Los géneros para traje de Caballero, se han puesto á precios tan reducidos, que llaman la atención del comprador.

Por 12'50 pesetas se adquiere un corte de traje de buen Paten de invierno.

GRAN SALDO de trajes entretiempos, á 18 pesetas, que son de doble precio.

Trajes de los más superiores; Edredones para gabanes; Viñetas, Estambres, Elasticotines, magníficos Paños para capa, y demás artículos para trajes y prendas de Caballero, se venden á precios tan baratos que no admiten competencia.

GRAN surtido en Paños para trajes de campo, cazador y ciclista.

LAS VENTAS SON AL CONTADO. No se dan muestras ni géneros á vista.

CARAMELOS PECTORALES del Médico SALAS

Curará la bronquitis, tos, catarros, limpieza de mucosidades del aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. COMABELLA, calle del Carmen, 23, Farmacia. Precio de la caja, 1'50 pesetas. En Granada: J. ORTIZ, San Jerónimo, 13.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas las BRONQUITIS CRÓNICAS.
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y las principales boticas.

Deposito de solarías. Establecimiento de leza y cristal

— DE —
ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ (en liquidacion).
Mesones, 33, Granada.

Completo surtido en toda clase de solarías.
Baldosines de Aragón, 18 centímetros, á 50 pesetas el 100.
Lesstines catalanes, forma exágonos, 14 centímetros, 9 pesetas el 100.
Lesstines hidráulicas de cemento Portland, en diferentes dibujos y colores, tamaño 20 centímetros, á 28, 30, 34, 35 y 38 pesetas el 100.
Azulejos de Valencia, blancos y con variados dibujos y colores.
Completo surtido en cristales planos para ventanas, lisos, rayados, colores, muselinas, y de doble grueso para lacunas; en almacén y domicilio. Vajillas de leza y de cristal, de las mejores fábricas del reino y del extranjero.

EL FÉNIX

COMPANIA FRANCESA
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
y sobre la vida.

Fundada en 1819 y establecida en España en 1877.

Garantías ramo incendios, francos. 69.534.617
Garantías ramo vida, id. 249.000.000

Para demostrar el poder financiero de sociedad tan conocida en España por la inmensa cartera que posee, basta decir que sus acciones son de 5.000 francos, pagados hoy una á 36.000, cupon cobrado el 1.º Enero 1898.

Domicilio de la Compañía en París, Lafayette, 83, y en Madrid, Almirante, 16. Agente general para la provincia de Granada, D. Marino Antequera, Carrera de Darro, 67.

SOCIEDAD VITICOLA

para facilitar la reconstrucción de los viñedos por los

Nuevos híbridos productores directos
resistentes absolutamente á la filoxera
y á las enfermedades criptogámicas, sin tratamiento ninguno
32, calle Tantarantana. - BARCELONA.

Privilegio exclusivo para la venta en España y Portugal del PLANTON DE LOS CARMELITAS, Rupestris fructífero por hibridación, obtenido por los Sres. Destruel y Coats, Figeac (Francia). El más poderoso productor conocido (60 kilos de uvas por cada pie de 4 años). Plantarlo en todos los terrenos (pedir noticia especial) y el RUPESTRIS L'ACET fructífero por hibridación. Gran producción. Notable por su adaptación en los terrenos más difíciles (desarrolla muy bien con 70 por 100 de caliza) y por la finura y bondad de su vino.

Estas cepas son más rústicas que las Riparias y que el Rupestris Lot (estudios de los nuevos híbridos productores directos) por Mr. J. de Bouites.

No necesitan injertarías, sulfatarías ni azufrarías.

PREMIAOS CON
Medalla de plata, Feria, Concurso Agrícola, Barcelona, 1898.
Gran Diploma de Honor, Grenoble, 3 octubre 1897.
Medalla de plata Grand Médaille, por la Sociedad Francesa de Viticultura Ampelografía (Congreso Ampelográfico) Toulouse, septiembre 1897.
Diploma Medalla de oro, Concurso general Agrícola, París 1895.

Para pedidos y noticias dirigirse á la

SOCIEDAD VITICOLA

ó al Agente general para la provincia de Granada, D. Diego Marin, calle de Sta. Paula, núm. 4.

NOTA.—Advertimos á nuestros clientes que no tenemos ningún depósito que no acepten como plantas auténticas más que las que recibirán directamente, con embalaje plomado con la marca de la Sociedad Vitícola.

—Y para que? —¿Queréis asistir conmigo á esa cura prodigiosa? —¿Vas á venir conmigo? —No, yo estaré en el dormitorio de doña María.

—No te comprendo: ¡¡¡ en el alcázar! —Nada importa que no me comprendas; lo importante es no perder tiempo, vamos; salgamos al momento: no se olviden: exige que acuda á casa y encerrado con una llave que yo te doy, que yo te doy que yo te doy.

—Y ciertamente que no quiero.

—¡Venid, pues, no os preocupéis, y como no hay tiempo que perder, vamos.

El juicio guardó el silencio: la sorpresa y siguió a la vez: al oír la palabra se separaron; Jonathan, siguió hacia el alcázar, y Leila hacia la casa de Marcos Rultrigo.

Cuando el juicio llegó al alcázar se hizo anunciar como un médico hombre.

—¡Oh! ¡que bien me hace esto!—dijo doña María desplomándose sobre las al-

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, línticos y que se resfrián con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgana, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

POR EL

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTÉRICO CONVULSIONES, VÉRTIGOS HÍSTERO, EPILEPSIA CRISIS NERVIOSAS, JÓQUEAS BAILE DE SAN VICOR, DESVARECIAMIENTOS ENFERMEDADES DEL CEREBRO, CONGESTIONES CEREBRALES Y DE LA MEDULA ESPINAL, INOMNIOS DIABETIS AZUCARADA, ESPIRIMATÓRREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, 18 Pont-Saint-Espirit (Francia)

VÉNDASE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y droguerías

Rehusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

BLANCARD

con Ecodure de Hierro inalterable

contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Optilacion, la Escatofia, etc.

Requiso el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: FíLDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

milagro de Dios?—dijo con sarcasmo Jonathan, despues de haber observado larga y profundamente á doña María.
—¡Dios! ¡solo Dios!—dijo el árabe.
—Pues bien; Dios va á hacer el milagro por mi mano,—dijo con tal acento de seguridad y de fé Jonathan, que hizo exhalar un grito de alegría á Hinestroza, para el cual la salvacion de la Padilla era cuestion de vida ó muerte.
—¡Que se salvará!—dijo.
—Si; dentro de cuatro horas vuestros médicos conocerán que se han engañado.
—¡Dios! ¡solo Dios!—exclamó tenazmente el médico árabe.
—¡Y qué puede hacer el hombre que no sea hijo del poder de Dios!—dijo Jonathan.
—¡Oh! si la salvais con un tesoro,—dijo Hinestroza.
—Pero para salvarla, necesito quedar aquí solo y encerrado.
—¡Solo y encerrado!—exclamó con desconfianza Hinestroza.
—Si cuando hayan pasado cuatro horas, doña María no está salvada, á juicio de esos sabios médicos, tomad mi cabeza.
Aquella seguridad, Hinestroza volvió á cobrar su confianza, y mandó á todos los que estaban en la cámara que se retirasen.
—¿Y vos, señor?—dijo Jonathan.

—Yo no soy médico, y no puedo sorprender vuestro secreto,—dijo Hinestroza.
—Oa he respondido y os respondo con mi cabeza,—repuso Jonathan.
Hinestroza salió: el judío aseguró todas las puertas cuando entró en el dormitorio, encontró en medio de él á Leila.
—¡Por dónde has entrado? —Nada te importa eso; con que doña María...
—Hemos llegado á tiempo; la fiebre la devora, ni ve, ni oye, ni siente; ¡pero dentro de poco habrá recobrado sus fuerzas, su razon, la fiebre habrá desaparecido; estará salvada.
—¡Y será mi!—exclamó horriblemente Leila.
—¡Tuya! —Si, ¡mi! ¡pero has olvidado que necesitamos vengarnos del rey don Pedro!
—Dejemos, pues, entonces á la peste negra, que nos vengue.
—No, no... es necesario que el rey la vea morir, que la escuche... que sature la agonía, una agonía cruel... es necesario que padezca cuanto puede padecer un mortal; como padezca yo. Salvemos de la peste negra á doña María.
Jonathan tomó una taza de plata cincelada de sobre la mesa, vertió el medicamento que contenía, la limpió escrupulosamente, y luego sacando de entre su

cara, como han muerto doña Blanca y doña Isabel.
Y tras estas palabras fué al lecho.
Doña María continuaba anegada en sudor, su respiracion era más dulce, el impuro color de sus mejillas menos intenso, menor la aridez de sus labios, y el círculo amoratado de sus ojos decrecía.
Pasó otra media hora.
Doña María se llevó por primera vez la mano á la frente, como pretendiendo arrancarse de ella una pesadilla, suspiró de la misma manera vigorosa que suspiró el caminante fatigado que llega al fin á un lugar de descanso, abrió los ojos y miró vagamente en torno suyo.
—¡Pedro! ¡mis hijos! ¿dónde están mis hijos?—exclamó,—he tenido un sueño horrible; soñaba con la eternidad... ¡oh! mi frente arde, mi aliento me abrasa; ¡tengo sed!
Aquella palabra estremeció á Leila; fué á la mesa, tomó la taza de plata que había preparado, y se acercó al lecho.
—¡Tengo sed!—repitió con el acento suplicante de los débiles doña María.
—¡Bebed!—dijo roncamente Leila, presentándole la taza á doña María.
Esta se incorporó ayudada por Leila, y bebió con el ansia febril de los sedientos.
—¡Oh! ¡que bien me hace esto!—dijo doña María desplomándose sobre las al-

señores: él salvará, si aun es tiempo á doña María.
—Pues bien, al momento: presentate en el alcázar, újete tu ciencia... la aceptarán, porque están desesperados... pero escucha... exige que acuda solo con doña María.
—Lo exigie.
—Solo y encerrado.
—Solo y encerrado.
—De modo que no puedan verlo.
—¿Y para que? —¿Queréis asistir conmigo á esa cura prodigiosa? —¿Vas á venir conmigo? —No, yo estaré en el dormitorio de doña María.
—No te comprendo: ¡¡¡ en el alcázar! —Nada importa que no me comprendas; lo importante es no perder tiempo, vamos; salgamos al momento: no se olviden: exige que acuda á casa y encerrado con una llave que yo te doy, que yo te doy que yo te doy.
—Y ciertamente que no quiero.
—¡Venid, pues, no os preocupéis, y como no hay tiempo que perder, vamos.
El juicio guardó el silencio: la sorpresa y siguió a la vez: al oír la palabra se separaron; Jonathan, siguió hacia el alcázar, y Leila hacia la casa de Marcos Rultrigo.
Cuando el juicio llegó al alcázar se hizo anunciar como un médico hombre.
Tomo VI 23